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SUR LINTEGRALE /="

Par M. BALITRAND,

Eléve de Mathématiques spéciales au lycée de Nimes.

M. Victor de Strékalof a donné (3° série, t. V, p. 533)

une méthode qui permet de trouver simplement et briéve-

ment 'intégrale f( L - Nous nous proposons, dans

cette petite Note, d’appliquer ce procédé a la recherche
ve s ‘. dz -

de l'intégrale plus générale f (T Nous adopterons

les notations de M. Victor de Strékalof et nous poserous
avec lui
5 =tango d’ou ds = ———.
°% cos2o

On a

f(l+z?)lt :f(cosﬂw)nd(tan t,P)

=tange¢ cos?ty -—ftangcp d(cos?no).

Nous sommes donc ramené a la recherche de 'inté-
graleftangcp d(cos?” o). Calculons la diflérentielle de
cos? o :

d(cos?ry)=—2an cos?—1o sino dey

=-—2ncos?? g coso tango do;
donc

ftangga d(cos?ne)=—on [tang’gp cos?to do,

« .



(46 )
ce qui peut s’écrire
— 2nﬁl -+ tang?¢ —1)cos?" ¢ dy
=— 2nfc052('l—1’9 dy+2 nfcos“q; do.

On voit donc que 'on obtient I’égalité

/cos“q d(tangy)

cos2tn—1) o do
T T

= tange¢ cos o +- 2nfcosﬁ("—“q: dg — 2n/cos“"c? do

ou bien
cos2o do = —— tan cos?2n
. ¢ ag an g¢ ¢

2n—1
—+ ——— [ cos2n=Vo do,
s J oo ds

Cette égalité raméne la recherche de Iintégrale

[(‘()s-'lw(io a celle de I'intégrale /‘cos‘-"”‘ Do do. Dans

I'égalité (1), donnons a u les valeurs successives

n, n—1, n—2, ..., 2, 1I;

nous obtenons

2n

2n—1
fco:-"w dy = — Lango cos2n @ - —— /COS“"‘“@([@
) R . e

.

1 2n —
cos?n—1 o do = ——— tang ¢ cos2r—Veg 4 ° 2(n—2)
l/\ > dQ 2(n—1) g¢ S 2(n ) cos (.Pd(?,
cos2n-2o dy = ——‘———tangw cos2n—2 ¢ 2n— cos2(n—=3)e dio
. L 2(71—2) 2(n—2), T
......... D
1
cos2tn—p+tlo do == ——————— tango cos2n—p+il g
[ ¢ < 2(n—p-+1) 8¢ :

2n—2p —+1
-+ 2rn—e2p+t cos2n—p o do,
20n—p—+1) coT

1 T
[ms% dy = - tangy cos?o + —
T 2 7 :
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De cette série d’égalités, on déduit facilement

/cos"‘cp do

! tango cos?no ! 2n—1
T an g% ¢

2(n—1) 2n

I (2n—1)(2n—3)
2(n—2) 2n.2(n—1)

I (an—1)(2n—3)...(2n—2p +1)
2(n—p) 2n.2(n—1)...2(n—p—+1)
1 (2rn—1)(2n —3)...3.1
2 an.2(n—1)...4.2
I (oan—1)(2n—3)...3.1
2 an.2(n—1)...4.2

tang ¢ cos2r—1o

—t=

tango cos2n—2o 4. ..

—=

tang ¢ cos2(n—p+tio . .

tango cos?o
‘ ]

¢ - const.

On trouve finalement, en remplacant cos® ¢ et tang¢ par
leurs valeurs,

ds
(1 52yt
1 z ) 1 on—1 5 L
Toan(1+z2)  a(n—1) an  (1-+ st)n—t
1 (2n—r1)(2n—3)...(2n —2 p +1) 5

T a(n—p) an.2(n—1)...2(n—p41) (14 z5n—p+ri 77
1 (2n—1)(2n—3)...3.1 3
2 2n.2(n—1)...4.2 1+ 32
1 (2n—1)(2n —3)...3.1
T2 an.2(n—1)...4.2

arc tang s —+ const.



